
  

Αποτελέσµατα ερωτηµατολογίου για την κατάσταση ρευστότητας 
στην οποία βρίσκονται οι επιχειρήσεις-µέλη του ΕΒΕΑ 

 

1. Αντιµετωπίζετε πρόβληµα ρευστότητας στην επιχείρησή σας;
 

 

Καθόλου (24)  5% 

Λίγο (49)  9% 

Αρκετά (183)  35% 

Πολύ (267)  51% 

2. ∆ιαπιστώνετε δυσκολίες στην πρόσβαση της επιχείρησης σας σε 
τραπεζική χρηµατοδότηση;
 

 

Καθόλου (12)  2% 

Λίγο (49)  9% 

Αρκετά (158)  31% 

Πολύ (304)  58% 

3. ∆ιαπιστώνετε δυσκολίες ή καθυστερήσεις στην ένταξη των 
επιχειρήσεων σας σε κοινοτική ή ειδικά προγράµµατα;
 

 

Καθόλου (12)  2% 

Λίγο (85)  16% 

Αρκετά (158)  31% 

Πολύ (268)  51% 

4. Έχετε διαπιστώσει πτώση του κύκλου εργασιών της επιχείρησης 
σας λόγω της οικονοµικής κρίσης;
 

 

Καθόλου (12)  2% 

Λίγο (24)  5% 

Αρκετά (219)  42% 

Πολύ (268)  51% 

5. Αντιµετωπίζετε προβλήµατα στη αποπληρωµή οφειλών πελατών 
σας προς την επιχείρηση σας;
 

 

Καθόλου (0)  0% 

Λίγο (49)  9% 

Αρκετά (255)  49% 

Πολύ (219)  42% 
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